

严守食药安全底线——

看三部门如何重拳治乱



严守食药安全底线,三部门合力重拳治乱。2019年9月至2020年12月,最高人民检察院、市场监管总局、国家药监局联合开展了落实食品药品安全“四个最

严”要求专项行动。专项行动查办了多案件?典型案例有哪些特点?下一步,三部门如何进一步加强协作?三部门相关司局负责人19日回答了记者提问。

问题一:专项行动查办了多案件?  
答:据初步统计,全国市场监管部门查办涉食品安全违法案件28.48万件,罚没款27.25亿元,吊销食品类行政许可775件,移送公安机关3346件。

药品监管部门查办药品、化妆品和医疗器械领域违法案件10.77万件,罚没款18.40亿元,责令停产停业2041家,移送公安机关1306件,完成对全部在产的37家疫苗生产企业年度巡查,有力保障流感疫苗等供应。

检察机关批准逮捕涉食品药品安全犯罪案件3945件7298人,起诉8791件17066人;建议行政执法机关移送此类刑事案件1369件1499人,监督公安机关立案731件810人;立案涉食品药品安全公益诉讼案件35381件,办理诉前程序案件30800件,提起公益诉讼1683件。

专项行动期间,各地市场监管部门会同检察机关积极探索建立涉嫌犯罪案件和损害公共利益案件线索互送、调卷研判协商、公益诉讼协作配合等工作机制,全力打造食品安全领域全链条监管协助机制。联合检察机关强化立案监督,有效推动解决有案不移、有案不立、以罚代刑等问题,促进行政执法与刑事司法衔接机制有效落实。

问题二:此次发布的15件典型案例

有哪些特点?

答:针对执法司法实践中易发频发的案件,结合专项行动成果,发布了15件行政、刑事、公益诉讼典型案例,这些案例都是发生在群众身边,与群众切身利益息息相关。

15件典型案例覆盖领域广,既有涉及境外疫区肉制品、添加禁用物质的减肥咖啡和保健食品、“毒酿皮”“假烤鸭”篡改生产日期的熟食、网络订餐平台不履责等食品领域案件,也有黑作坊制售假药、药店销售过期劣药的药品领域案件,还有不合格化妆品案件以及危害农业安全的伪劣种子案件。有的在传统实体店销售,有的组织销售团队大规模推销,有的则是通过网络广泛发售,危害很大。

上海韩某某、洪某某在减肥咖啡中掺入国家禁止添加的西布曲明并在网上大规模销售,销售金额达800余万元,危害众多网络消费人群的身心健康。吉林孙某某等人在未取得相关生产许可资质的情况下,在小作坊内套用不同包装生产保健食品,随意添加西药成分,销售数量达1400余箱,严重破坏了保健食品市场秩序,危害消费者身体健康。

安徽李某某等人在黑作坊生产假“盐酸贝那普利片”“阿司匹林肠溶片”等假药后销往多地,生产、销售金额合计300余万元,直接危及心脑血管等疾病患者的生命健康安全,社会危害极大。

同时,这些案例还涉及行政执法与刑事司法有效衔接、此罪与彼罪的区分把

握、通过公益诉讼保护群众合法权益等问题,对各地执法办案部门也有一定的示范、引导作用。

问题三:下一步,三部门如何进一步加强协作,严守食品药品安全底线?

答:保持打击危害食品药品安全违法犯罪力度不减,狠抓案件查办,完善治理体系。

突出重点领域,聚焦“三无食品”“过期食品”“未经检验检疫食品”等问题,严厉打击农村制售假冒伪劣食品违法犯罪,切实维护农村食品安全。大力惩治保健食品领域非法添加、虚假宣传违法犯罪,满足人民群众保健需求。

依法加大对制售假劣种子、农药、化肥等农资犯罪的打击力度,切实维护国家粮食安全。精准惩治制售伪劣药品以及来源不明冷链食品等违法犯罪,紧盯生产、销售、运输等环节,积极推进疫苗等重点防疫产品的监管,加强前瞻分析研判,依法惩治犯罪行为。深入开展网络违法违规售药和化妆品“线上净网线下清源”专项整治,维护药品、化妆品网络消费安全。

此外,进一步完善常态化沟通协调机制,增进监管协同,推进有关市场监管、农产品安全行政执法与刑事司法衔接工作办法制定出台,提升打击合力。

新华视点

国际时讯



2月18日,在津巴布韦首都哈拉雷的威尔金斯医院,医务人员为接种中国国药集团生产的新冠疫苗做准备。津巴布韦卫生部18日启动新冠疫苗接种工作,全国各地一线医护人员和机场、口岸等高风险场所的工作人员成为首批接种人群,开始接种由中国援助的新冠疫苗。

据新华社

日本宣布发现新型变异新冠病毒

据新华社东京2月19日电 日本国立感染症研究所和东京医科齿科大学18日宣布,日本发现一种新型变异新冠病毒,其传染性没有变强,但有可能减弱抗体的作用。

据日本广播协会电视台报道,东京医科齿科大学研究人员在调查该大学附属医院的新冠病例时发现了这种变异病毒,此前在英国、南非和巴西出现的变异病毒有不同的基因变异。

报道说,日本国立感染症研究所公布的数据显示,在机场检疫中发现了2例这种新型变异病毒感染病例,在日本国内共发现91例。

据日本广播协会电视台统计,18日日本新增确诊病例1537例,累计确诊病例422035例;新增死亡病例76例,累计死亡7299例。

美国“毅力”号火星车成功着陆 探索火星生命迹象

据新华社华盛顿2月18日电 美国“毅力”号火星车18日在火星成功着陆,将寻找火星上可能存在过的生命迹象。

据美国航天局介绍,“毅力”号于美国东部时间18日15时48分(北京时间19日4时48分)进入火星大气层,在7分钟内完成进入、下降和着陆,于15时55分在火星赤道以北的耶泽罗陨石坑着陆。

随后,任务团队在社交媒体上公布了“毅力”号登陆火星后拍摄并传回地球的第一张照片。

美国航天局表示,“毅力”号成功完成火星着陆,但其探索火星的任务才刚刚开始。未来数周“毅力”号将进行一系列测试,随后开始对耶泽罗陨石坑长达两年的探测任务。

据美国航天局介绍,“毅力”号将是首个从火星采样以供送回地球的探测器,它从火星上采集的岩石和土壤样本未来将在其他火星探测任务中被带回地球。

巴基斯坦安全部队遭袭 造成5名士兵死亡

据新华社伊斯兰堡2月19日电 巴基斯坦安全部队消息人士19日对新华社记者说,巴安全部队在该国西北部南瓦济里斯坦地区的一处哨所18日晚遭到袭击,造成5名士兵死亡,1名士兵受伤。

另据当地媒体报道,袭击发生后,巴安全部队已向遇袭哨所派出增援。巴基斯坦塔利班宣称制造了这起袭击。

南瓦济里斯坦地区与阿富汗接壤,经常被恐怖分子作为藏身之处。据巴军方此前消息,本月11日晚巴安全部队在南瓦济里斯坦地区的一处哨所也曾遭袭,交火中,4名恐怖分子被打死,4名巴安全部队士兵身亡。

(上接第一版)

会议指出,全面加强药品监管能力建设,要坚持人民至上、生命至上,深化审评审批制度改革,推进监管创新,加强监管队伍建设,建立健全科学、高效、权威的药品监管体系,坚决守住药品安全底线。要系统总结这次抗疫的经验做法,健全完善突发重大公共卫生事件中检验检测、体系核查、审评审批、监测评价、紧急使用等工作机制,提升药品监管应急处置能力。

会议强调,建立生态产品价值实现机制,关键是要构建绿水青山转化为金山银山的政策制度体系,坚持保护优先、合理利用,彻底摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法,建立生态环境保护者受益、使用者付费、破坏者赔偿的利益导向机制,探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径,推进生态产业化和产业生态化。

会议指出,要总结吸收党的十八大以来扫黑除恶专项斗争斗争整治“村霸”等突出问题的成功经验和有效做法,坚持打建并举、标本兼治,严格落实各级党委特别是县乡党委全面从严治党主体责任,从组织上推动形成防范和整治“村霸”问题长效机制,为全面推进乡村振兴创造安全稳定的社会环境。

会议强调,法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,推动更多法治力量向引导和疏导用力,加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控,完善预防性法律制度,从源头上减少诉讼增量。

中央全面深化改革委员会会议召开,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

2021年高考时间“回归”:6月7日开考

新华社北京2月19日电 记者19日从教育部获悉,2021年高考全国统考时间“回归”,确定为6月7日、8日。受新冠肺炎疫情影响,2020年高考曾延期至7月举行。

教育部《关于做好2021年普通高校招生工作的通知》要求,做好考生和考务人员日常体温测量和身体健康状况监测。认真落实入场体温检测、考场全面消毒、通风、保持间距等措施。开展全覆盖

式防疫教育和防疫培训,确保全体考生和考务人员熟知防疫知识和操作流程。

为完善高考入学机会公平保障机制,通知要求,继续将招生计划增量向中西部地区和考生大省倾斜,继续实施重点高校专项计划。进一步完善随迁子女在流入地参加高考政策,确保符合条件的进城务工人员及其他非户籍就业人员随迁子女能在当地参加高考。进一步加强高考报

名资格审核,采取有效措施标本兼治“高考移民”,切实维护高考招生秩序。

今年,新高考在河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆等第三批高考综合改革省份落地。通知要求加强全流程全员模拟演练,确保改革平稳落地。

在命题方面,通知强调,加强对考生德智体美劳全面发展的考查和引导,增强试题开放性、灵活性,引导减少死记硬背

和“机械刷题”现象。强基计划试点高校要完善招生程序和办法,着力选拔“志向、有兴趣、有天赋”的优秀学生。

通知强调,除教育部规定的特定事项外,只能将考生的高考成绩信息提供给考生本人及有关投档高校,不得向考生所在中学及其他任何单位和个人提供。严禁宣传炒作“高考状元”“高考升学率”“高分考生”等。

春到苗乡



2月19日,苗族村民在贵州省黔西县新仁苗族乡化屋村的樱桃林下表演苗族舞蹈(右图)。

早春时节,地处乌蒙山腹地、乌江畔的贵州毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村种植的樱桃花次第开放,古朴的苗寨、壮美的乌江源百里画廊吸引着众多游客和附近村民前来踏春观光。

化屋村过去叫“化屋基”,意为“悬崖下的村寨”。这里山势雄奇,水域宽广,风景如画。

据新华社



美国“示好”,伊核僵局是否迎来转机

积极信号

美国国务院发言人普赖斯18日在一份声明中说,美国将接受欧盟高级代表的邀请,与联合国安理会常任理事国、德国、伊朗等伊核协议参与方讨论通过外交途径解决伊核问题。

当天早些时候,美国国务卿布林肯与英法德三国外长举行视频会议并发表联合声明。布林肯在声明中表示,若伊朗严格遵守其在伊核协议中的承诺,美国也会遵守相应承诺,美方已准备好与伊朗就此展开讨论。

此外,美国常驻联合国代表团临时代办理查德·米尔斯当天致信联合国安理会,宣布撤回特朗普政府去年单方面宣称联合国对伊制裁已经恢复的有关信件。美方还通知伊朗常驻联合国代表团,其成员在美国国内的旅行限制将回到特朗普政府宣布有关禁令之前的状态。

分析人士指出,尽管美国新总统拜登在竞选期间承诺,胜选后将重新就伊核协

议条件谈判并让美国重返协议,但拜登政府1月上台后多次表示,只有伊方首先重新遵守伊核协议,美方才可能解除制裁。美方18日的一系列表态与此前态度相比有所软化,释放出积极信号。

为何“示好”  
分析人士认为,美方之所以在此时态度有所软化,与伊朗设定的期限有关。

美国特朗普政府2018年5月单方面退出伊核协议后,重启并新增一系列对伊制裁措施。作为回应,伊朗2019年5月以来逐步中止履行伊核协议部分条款。伊方坚持,只有美国切实取消对伊制裁并经伊方核实确认后,伊方才会重新完整遵守伊核协议。

伊朗议会去年12月通过法案,要求政府如在一定期限内未发现对伊制裁“松动”就应进一步突破伊核协议限制。

分析人士指出,美方的最终目的是限制伊朗核活动,如果因为保持强硬姿态而导致伊朗核活动升级,这反而背离美方初

衷,因此美方赶在伊朗设定的期限之前释放积极信号,以避免伊朗采取进一步行动。

此外,伊朗今年6月将举行总统选举。此前美国单方面退约和重启制裁已经让伊朗强硬派在国内势头上升,如果拜登政府不能让伊方看到希望,选情将更加有利于强硬派。一旦强硬派上台,美国想达到限制伊朗核活动的目的恐怕更加不易。

变数仍存

分析人士认为,美方18日的积极表态为美伊打破目前僵局带来了希望,不过美伊双方长期缺乏互信,且目前各自都面临国内争论和压力,未来双方能否达成协议,相关制裁能否顺利解除仍存在变数。

菲茨帕特里克表示,在美国国内,共和党反对伊核协议,拜登所在的民主党内部也有反对重返伊核协议的声音。现在伊朗设定的期限已经来临,拜登必须采取行动,但也将承受政治压力。

国际观察